(@) =
2018-A A - A FE LYH-AF -5 A
A AR /A2l E], sto] 2efA #5Y LTI (gobarian@gmail.com)

sfido] it BE el 2 —?— (LA, stol 2 2)o] AU

z

(o]
A=

159 mrlYoz myd <ws>o £AL 39 ByYoz 27 B

<H7]>

+(bxc-d *x(e-f*xg)-h
@D ab *x cd + efg * - * - h -

@ abc x d +ef x g - *x -h -

® abcd * - efg * + x - h -

@ abc * d - efg * - x + h -

A A=
(4)
THRZIANS eY&7IAer vt Y2 et 20
LAMNAS e gz Sttt
AMALE otud Adlof] KT ARET @4 &7 2AY H2 AR e H
o S=etct.
9% do= AL 7MY F2 dAAtR Fgett
QEXE ot e AR X Fo 9o Hodls e ANAE Sttt
iy YhS 7Ivtez S48 SH= vt ot 2o
ag 330 59 1 a
+5 AHO] pushglth. 53 : a
(5 280 2=t &9 : a
bs &gttt 3 ¢ ab
+5 AHO] pushetth. &3 @ ab
cs &9ttt &9 ¢ abc
-9F AEIO] AHQ +S Hlwetth x9] LAV Fo8 g F2stal —& pushdth. £
abcx — (2) &2 (49¥lo] BUS & &+ QAo
S 2. &3 ¢ abexd
J= ($19] RE AAAS 2ttt &3 : abexd- — Sl Atz (4Flo] §YS Lokenz
o ool 782 Fojujsitt

2. ~AnEQo] /Y maANA Bdof Oist Aoz TP ZA] g2 A2
O Zxz4(Waterfall) 222 ©AE Aty A Y 2 AAA] EA4e7t &olsitt

@ RAD(Rapid Application Development) 222 CASE (Computer Aided Software
Engineering) =12 &8 35} wZ 7jghe 7(]3 st}

® YAdP(Spiral) 22 Hxp(Waterfall) 22 A9 (Prototype) 2o AAZ 4
Lol

@ LY (Prototype) 22 17HO] Q415 ¥AIS] olslisto] Y-S AlSfste oz AJAH
OIS EIL e FRARI} At HE R

o
r



3
22 A5 olslstel Ffee Asat= A

2% wrhs Txis AF&SHE Zo] B0}

P El

(1) Zxp(Waterfall) : %7+ AHa2o] Walstn welslr|7t &t AR A7t 7hset
xlgt ChEo] £ A shsAdo] Qick olo] A %w Qe BAL AT FA 2

A :
(2) RAD(Rapid Application Development) : T2 EElo|H(JFH) 2 7|& AFEA}T QFAF
g, BA, A, RS A&E AAslow AUICHAY 2R ). At Wyl UE
Al ABLS CASE (Computer Aided Software Engineering, A]AE! 7jgF gt =2 =0] X1E35h
S AYshe AZESO] £ AFI LAY R AYFS FoIEF sh= )Y 2
o ohgrst £7E BEst] M43 Al

(3) LP&(Spiral) : Bx4p walo] FH(EI AE S0l ¥zt ¥y wdo] (LA @
__l'L

3. A2 T2 AIAR 7o) BAIS 93 BES ABROEH SA Yt Hi s12H B
AR AASL 4% el HolAg ot OS] Ax B Aol et HPo2 g 2

Al @2 27

O HEYZ A5 =8 ASoA A2 diolgo tigh 5715 &<lste 715, dlelE9
Astst HaS KﬂOié}b S ZAlol(Flow Control) 7|5, e7gt tlolg &2 ¢k o2 Ao

@ 27 A5e *.m AsozRe Agwre dojeo] 22 Al W32 MRstL 94, A
ste 752 i,
® Mg A5 SASkL A= £ AFGA AboloA] o] F4e] U ZHend-to-end) Au]
A ARG woln AL Aojst 75e it
@ S8 ASS AAE A ekt RRolo] AAL 0] MulA, o HE Aula, YES
3 e 5ol Yrt.
R ER
(1) MELD A% : i A¥e doje Ja50) gt Molw, YEYI ASS B Y
(End-to-End) A2, =2=U(P) £4 A1, 42 A% (Routing), 54 HEHARP) 5 23
gk,

Cclt

UH7<ﬂ E% :
(3) A& AS ¢ HAA] FH(End-to-End) RS, ZE F4 AF, DHEcte Aixdy, A2
& Ao, 28 Aol & a3t 22 EFo= TCP, UDP, SCTP 5°] Sl
S HENRZ Fo AnEYO AREAMA AREAL QIEH o] A AlE ottt HAARS
(X.400), 4Amd A AEHFTAM), 35 Holgyola #2f 31 o2 &7 24t &

of(&a), =
(4) &



Tip! © OSI 7 AS< Heole= sty e 2o
dolg g5z FE F &Y HolgE ®ot §A FIE
=9 A1) 2 AsE 4 UAe FH= e oA 4, dlojg Ad 2

AAFE, AlE, Bas) JEmols, HEUH S Tadict,
1§7] xE=(Node-to-Node or Peer-to-Peer) A&, Z2]AQI(MAC)
doly I3 AS(2) | &4 714, A Alo{(MAC filtering), 55 A|o](stop-and-wait,
sliding window), @& X 2](ARQ) =& 4333t}

[e]
UEelT A=(3) 1§17l £WHEnd-to-End) A2, =2|Al(IP) =4 XA, Az A|A
e (Routing), =4 HSHARP) 52 23istct.

WAIR] SHEndto-End) HE, EE 54 A, FEEer AT,
A% A5 a7 Aol@a). 28 Ao, &Y Aol 5§ +Ych. L2EF
= TCP, UDP, SCTP 50| 9ltt,

A T, §710h AET FR(PE A52 AL BR) 5 4

AR A% 5) o
d AZ0) §g, oreol/95st, o, Borg Seitt.

HEYS go] ~mEgol AFGAOIAl ALEAF QElo] A ARt
28 A% AAFSH(X.400), YA H2at HHFTAM), 35 clojejso]x

o] H o SR/ 24t FE AH]A(X.500) Aottt

4. <87]> C =2 380] A3 Aup=?

<H7]>
#include <stdio.h>

int main( )
{
int a=0, b=1;
switch(a) {
case O : printf( “ %d \ n ", b++); ; break:
case 1 : printf( “ %d \ n ", ++b); : break:

default : printf( “ 0 \ n 7, b); ; break;
t

return 0;

}

OGN0

@ 1

® 2

® 3

qE A2

(2)

switch(a) // a?} 00]7] @j-2of case 00] AEH=C]},
printf(“%d\n”, b++); : break; // b++= b9l I 12 &=

iz

st Ugol 22 7ottt

5 A 3o Qlo] F87d0] AR Sl HldolEof tish Aoz I A A2 A7



© OAE TN AYEE olER RRot Wrietn, A4 £717F o), FET etk
@ sHE(Hadoop)T} Z¢ @& 42 AmEFo] A|ARS udolg Aajo] o] &st o] 7t
Stk
® B4, 253 &2 2o Yh o= Ate]A oz [-89t AJHo|LY HojE HE FHOA
zatolulA] Ao oiat tjul7} = asict
@ 72 2L Wola%, ojniEe] AL olgAte] YFyu A MY, ojHEE BAS HEY
F0g AFste 5 o] B82S S04l AT
514)
g A
(1) ot2fie] T2 dlgo]Ee] £/do|tt. Hloly %7} Wojsty FEf7F ohFshr|gr, A &
717} A gt
ne
+ Terabytes
* Records
+ Transactions
* Tables, Files
3 Vs of
Big Data
* Batch * Structured
« Near time « Unstructured
* Real time « Semistructured
« Streams

+ All the above

x : TDWI Resea

T A=
(2) stg "t AteE AT 4 UAe 2 AFE ZH2HAA SASH: 24 38§ ==
S Ahste mejgof Apdt AmEQo] m e Iolct
(3) B4, a8 : B, s5olle 7I BEIE lenz ol HHojEz FE&Y foe =2}
oftA] Zgsfioll thet =S sofetct.
(4) 7=, Ho]A5, ofubE : ofupEo] FLe BE WSO g2 Ho]EfH|o] A0 7]%
stal, o] 7|52 FASH 4v[Ate] AH|F T HAUALS mhefetct. ol HGojE o] H&S F
o ofolEe nAWR AHAE'S ZASC
6. <®7]>= TCP/IP 2 EZo] tiet dgoltt. O~O0f 012 W&oz 7M &2 27
<H7]>
+ (O )= ABAPE 9t P 2aF o]&sl 234 HEYI FAMAC Address)E
Al5-etet.
* (© )= goly A& M 77t dAsHH @ F HAIAS A&t
Q ©
@ ICMP RARP
D) RARP ICMP
® ARP ICMP



ICMP ARP

vm
lu

) ARP : IP Z4(12] £4)8 MAC F4(22] £4)2 uhpZEct

L) ICMP @ QIEUl Ao} HIAJA] =2 &EF2 RFC 792014 AoJet QIEYl 2 g wg &
stupoltt. ICMP HAIR]| &2 Lutasloz [P FAOA Aoy Aojz AREEHAY &

¢t SECez wEojAt. oS S0, F(ping) +E2H+= ICMP "ol @74 (Echo request)’

-5 G (Echo reply)" HIAIR]S AMESH #+dE 4 Aot

A3

). (2) RARP : MAC #£4&(83] £4)5 P £a(=3 £4)2 vHED

) ICMP, ARP9] $&A{7} ubQict.

o)
|1U O

S ELLT T3 A

EE

(1
(4

7. 2719 XS] HolA] WA 7o it dPer M &2 27

O FIFO(First In First Out)= 71 @2iH W o]X]S wA||gic}.

® MRU(Most Recently Used):= 2|20 &7 A& Ho|xg A3t}

® LRU(Least Recently Used)= 7} Z|Lof A}-83t mj|o]X]S wA|stC}.

@ LFU(Least Frequently Used)= #|of] AMSHI=7 7HF We Ho|x|S wA|SHch
AE A2

(1) FIFO : 7Mg ®A S0 Ho|X| & Attt &, 7H 2i® Ho]x] S wA|shtt
o A= :

(2) MRU : 7} 2|20] AtRE Holxl2 wA|sict,
(3) LRU : 7} 2120] AL&atA] ohe molxle @At
(4) LFU : 7} b8 W=7} Ae mHolxg aAg)

8. RAID(Redundant Array of Inexpensive Disks) 7]=o] tjst Aoz 71 &A] 4L
7129

@ RAID 1 g+
@ RAID 3 #!
gt

® RAID 5 =¥
2 92 APe o
@ RAID 6 <
o %7} 7}5sic
AY A3

(2) RAID 3 : 3 ™2 RAID 40]i, RAID 3& H}o]E ©f]o|tt. RAID 3& #7} 2&9]
TERADD 2)& =& 9 7HAsty, E’“ 7o} e o2y FJEE AFE

go] %7} ujgo] A =c}.
o A3 :

L o]z (Mirroring)S A| 43t
2 HolHE 25 Uz B4 A4l digael 9v] F4l Augoz A8

el mele fA3 ojAl HelEst mE AT BAlEo] AatEn
o},
Mol wele) AIES ALRSIDR £ Jjo] HAS Aol AL Hloje

o K

4n

N
=4
30
)
fe

(1) RAID 1 : oj#9] ga37} mgsln 9xlst SU% RAID 2§ Z71d0= 2yt
Z7b8 280 Wzl 2&W SUsh] WEo] ul2i=(mirroring) Rt Fch,
(3) RAID 5 : H2lg] ES MRSt 252 WE2 MA@ 45 21, dolel A%



= ﬂolq RAID 5olq: 2749 2golA £ @
AID 62 melE] ARE s} o Z7kshA EAl0] ©F

oY A=
(1) A™E qate websolct Tiplo] A2lsl R2 =0 sigeict
(3) YUY FAY mRAE A4S t}gat o] WL Tiplo] Falgl R11 A4 sF

(4) BEES =7 o7t 2AE £40 mtsty QIopw wEhAoltt. Tiplo] A2ld R4o] 5f

A, 22l Aol Mg et Aore) yy

ogh

B

AR} 715 E=2] ofp|
e 0 o=R) 2Ueiold Roj| £212 Dixsl= SEES gt

2] LA] x| =9| 2o t | ExEo
—_— . P =201 ROl FOfE £4S0| o2t TYE £E52

gt

FS HHE 018l a0l R} 52| 258 HEsi0

-l < RS

USOT M= FESS UE

2l |1 = =271 pi2i0| 9/= jo|M Re| EES
. A R-S =ello|d 52| 2E FE0t 20| = Feflold Re| £5

Z dist
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QIR 71z 2] ojg|

B v RUS U201 Rt Sef SRS ual

g n RNS 2201 R} SO MRS Het

] - R-S 20201 Rt Sof RHEIBS

——_— y . 2ol Rl 2t £21} FAo|M SO 2t £E28 25 o

Bl QHSOT M2 2 £55 dist
RL £2|Z02 HZE MUZA — Yo| JHEHQ Mey =
Sc1 anD c2 anp-+ cnl(R) = S¢1(S¢; (... (S, (R))-..))
R2. MEHQIAS DN
scl(scz (R)) = ch(scl (R))
R3. G4 XQl TRHE HAHP) - DFX|2 HEH MY
Pl(Pz(--- (Pn(R)))) = P]_(R)
R4. M EQ| X 7t ZRME OjEE|FET st QUACHH 0
se ngy
s.(P(R)) = (P (s, (R)
R5. M EQo| 70| FIE|d T2EHE(x)0f B E 2 0| StL}of
ok 23 - FOIZEH
sc(RxS)=R D> _S
Sd(R > czs)ER > CIAC2S

R6. M E 0| ZHO| £9I Ei FIE|M Z2E 0] BT Udo|H &
Liep2t 20| £|o1S o
0 o,R><S)=c,R)><S
J o.RxS)=c(R) xS
R7. ¢, |04 Ra} ZEE|0] 941, ¢/ H|O|M S} BHO| £|of
AEM c= (4 AND )
d o, R><19) = (0q R) ><1(0(5)
J o R x95)=(c, R) x (©(5)
R8.x, U, N, > £ Wmgky
0 RxS=SxR
U RUS=SUR
b RNS=SNR
U R>IS=S>AR



R9. L, 2 E2{|0|4d ROj| BHFEE|0{Q1 1, L= 20|42 Sof| BHAE|0f Sl
L=(L, L)
U mREIS) =T, R)><1 (M7, (5)
0 IR xS)={71;R) x (17, (5)
R10. Tt ibn} PHAE M| Eo| st
4 ofRUS)=ac.(R) U o (S)
J oRNS)=0o.(R) N o S)
0 RS =0cR) -o5
R1l SiEigia i T2 EO| HE
u IIRUS)={IR)) U TI(S)
R12. U, N, x, <= HEFE]
O RS ><IT=REA(SaT)
O (RUS)UT=RUUT)
2 (RNS) NT=RN (SNT
1 (RxS) xT =Rx(SxT)
R13. ORE HZAE =ZA|S ANDE HZAE =2|Z HHE4|(conjunctive
nomal form)2 2 S}
21 C; OR (G, AND C;) — (C; OR G,) AND (C; OR Cy)

10. <27]> o]7l E2]o] Y& F= Zol(length)?t <& F= Hojz &
W7

e

rlo

@ 7. 20
® 7. 23
® 8, 20
@ 8, 23
qg A=
(3)
B ZAE2 o] : RERRE 2 YR & P2 Zo|9 goltf. 8 = I(AB) + 1(AC) +
2(ABD) + 2(ABE) + 2(ACF)
QIR = Zo] : FERRE 7} o8 T Pz Zo|9 gojt}. 20 = 3(ABDYUZE
QEZ) + 3(ABEYZE) + 3(ABEQREZX) + 3(ACFYZE) + 3(ACFQEZ) + 2(ACRE
Tip! : (Y% F=& Zo] = YF F= Zo| + 2 x =9 J&)2h= Ao dPstt. &, 7

A2 4ol =8+ 2 x 6 = 200] =}

11. 8R142 BHH 137543 1037122 B

rgl
ol

b2



@ 6224

@ 6414

® 6244

@ 6124

qE A

(4)

13754 = 1x8" + 3x8% + 7x8% + 5x8! + 4x8° = 6124

12. <¥7]> & 24 A L EW S (well-known port)e} TCP T2 EZo] vf27 A= 728 ©

L=t
<H7]>
T 21 ZE D FTP
L: 534 L E : TELNET
C: 238 ZTE : SMTP
2: 80 ZE : HTTP
® 7, v
® 1, =
® L, C
@ v, =
e A2
(2)
() 211 LE : FTP
(2) 80%1 =E : HTTP
e A=
(L) 53 xE : DNS, TELNET= 23¥1 ZEo|C}.
(&) 238H L E : TELNET, SMTP= 25¥ RZEO|C},
S
ES

B EZEQ} AUAS Holge gty ohea 2ot



ZEHY o H] & 4%
a0 ETE = File Transfer Protocol-Datagram
<FTP % A HE2 fog® Tedch
29 TR = File Transfer Protocol-Control
=FTP 3G A 250 Ho{& 20}
23 Telnst s HG s RIFFE Mo dEEE Yoidch
25 SMTP = Simplzs Message Transfer Protocal
e 25O AEEC
= Domain Mame Service
53 DNE
0| & 3 A EE o ArEEct
fa TETP = Trivial File Transfer Protocol
- 2F0 EMEF g g O e ASED
= Hyper Text Transfer Protocol
20 HTTP
= ® MHlew HSEC
= Past Office Protocol
110 FOP2
*HE MHE Eel fle U 0 AHEEC
11 BRC = Sun2| Remote Procedure Call
EEN AL A ZEMam HEE = 9 FoL
= Metwork Basic Input Qutput Service
138 NetBIOS
2e20q diw SFw + 8A e
143 IMAR = Internet Message Access Protocal
sPOP32 7| 28o= Yot W0 RAL =oi= Ay s=5= 20| StEc
181 SHME = Simple Metwork Managemsnt Protocaol
s =83 =Ela- 2L EE R S8 ALSECH

13. omd xJa] A]AEl(File Process System)d} 8]wgt gjo]g] #jo]Aa] A|AENDBMS)o
it d¥oz 7 SR 42 A7

O & =273 glojy Tto] g3 ofEAJo] At

@ ol S5 FAagteit

® & Z2I9 93 sodtt

@ ol 375 45t etk

e A=

(1) & ==} Hlojg] I1o] o oE/do] At HoJH & 4+74stH & =21l >
gk 1dQa glo] DBMSOIA Aelg siiFH .

o A=A

(2) dlelgo] A5 o] &3llA Yol F52 F|aststct
g5 Wol dlo|Efuo]AoA Mttt E3t flo|gHo] A0 SH(EH



27 el z2 2|
88 m2Ty 28 n21

HO|EH|0]A 2H2] AAR(DBMS)

==L ES

ElET

EIE R |%%‘

| zews | nEm | 4w |

7% 2-5 H|OEHI0|A 22| AJARNAL] tolE 2|

14. AA R A(critical section) EA|0] t§st sfARMo] 7}AoF sl= MAZ 7MA K] 42 7
o7

@ & Yo & mA| ATt AA X AL A5t E = sjjof 3t}

@ Z2AN|AE AHAlo] YARAS 2385HA] LOoWA o2 2 A|AYF YAR|YS 4885H=
e 2o ot

@ Z2AN2 ARG Y2 FeF AIRE ol o] Foj&{o} gt

@ GAXS =AY siERAME TN 238 S=of ofsf A2t 7HES 2 4 A
e A=

(4) Z2A|A0] HEL Z2AAN Lol JTF WA e

o AIZ :

(1) & Z2AAs SA0 &5 Aol AY =7t

(2) & A4S AgsHe ZRA|ATE 02 Z2X| A AP 7Hsst

(3) ZRAIATF TR AMUE Argotil YR o 7|oeixs et

15. <¥d7]> C 2 T80 £ 27

<H7]>

#include <stdio.h>

int main()

{
inta=5 b=25;
a *= 3 + b++;
printf(“%d %d” , a, b) :

return 0;




[}

® 40 5

® 40 6

® 455

@ 45 6

A A

(2)

inta=5 b=25;
a=ax* (3+b+t) //
b

a=5=x(3+5) =40
6: // brri 39 Qa0 9jo] Qato] ik Fof Ffaict

16. <®7]> sl2o] FRE vteA AT e

<H7]>
a0, 37He) ¥ FoA Aojw 2749 o] 1
L. A% o] EAIEIS o, 75‘4_%% =2 7t H

1 L
O L
@ x¥EYY2  wAbelz
® AEIE  AFEI=
@ #AEYIE axteglz
g A=
(2)
() ZFE AR Yol FAIY 2 AFIAL 5. B 2
rech 2A19 Foldl AU Y @AY F2o] Y Fo] YFL WA
BEDIEY

() SRR BAlSl Yot i) ko) B EAS UL =
Wk 7EeElY F9 @ziol 100 H W A 9% @RI 1o]

17. CISC(Complex Instruction Set Computer)o]] tfst Aoz 714 22 7]

© 14 Zolo] Ho] PAL sAIL,

® Yoo} Zol7t k.

® Thst o= RES ALE

@ shte] Yoz Bae 9o

qE A=

(3) CISC: t}loFst oj=dfA] BE(RA 7|H)2 A5}, RISCE 7Hdsh oj= g

g3t} RISCE A 2HE Pol Agslnz X A8 54 x4 $A2 gol A}

Y A= :

(1) CISC: 714 Zojo] W of
2

o},

E‘H

mlo rok

m&“

4 glo] BAHE steglolst Bastch

odh

[}
(2) CISC= B&ol9] o7} A m2asio] ZJol7} Ztt. jt EHE RISCE BH
Wi m=2 o] Lot Ao

Da

o

Pt onZ

oot

e ]
o J%

I‘lo

Ag 7hAlD, RISCE 17 Zolo Pajo] FAlL



24T 4 Q7] Wi2o ST stedo(Alo
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18, # o] i3t o= A §X ge 2L

o @

gk A E(divide and conquer) WAl o g Z=XFSicH

® whel clojelo] cig # FEel B 23 A7 Ollog n Jolh
@ C.A.R. Hoare7} 119kt A& whAilo|ct,

A A2

(3) B 538 AIZF 1 3jA9] 27t lognolil, ZF ajA Qtof|AQ] Blw Bl4H= nojBig Hi

o A :

(D) 22 35 4 322 dasd 22 22 4542 AT 283 =4S fys Y&
dAct m¥l(pivot) s 7P 9% AR JPdstal, & JiY] ¥4 lowet highS ARggith
lows m¥lwct Atodw Eatsty 3W AA|gh 12|17 highs myiec 3W Eatstuy &

o Attt FAE YA 2ARS w&skal low?t high7t wAbstH F=etct
1

|_l
[
~J
I
—
i
—
\4
(@)}
(o}
(o}

ERFRENEDNEREDEAERED

(2) ;A & 25 ¢ H2ES VY BEYLER H|@s 2YSHL, 449 BEAE

A AYRFoRM A F4 5E S

uju
o

void quick_sort(int list[], int left, int right)
{
if (left < right) {
int q = partition(list, left, right); // (1)# A|2oA 7|=st d1a& ALE
quick_sort(list, left, q-1); // MY & =
quick_sort(list, g+1, right); // Y T4 SES(MH Q=X JAE)

—|>

}
(4) CAR Hoare : % A22 U] o7} neisilet. ool 1ze £ sofS Lepdch




19. LpAl-#L}o] I ZHN-S) AFEC] Uk (While) 1

il
N

gh A 2 -7

ok

3

e

=t

e
N

Y A=

(3)

LAl f ol

o)L,

sfepe

=
o

stot 7t

I .=
H5

Condition(&=71)1t

LpA - ffol oo

olJ



Action A
Action B

T Condition F

— M Ed MBH(if then else
Action A ] Action B HE Ao )

Selector
Valuel| Valuez | value3| valuea] — [C}Z5 MEH A Gl (switch)

Action | Action | Action | Action

Condition
] — HE(while, for)
Action
Action }
— HtZ(do while)
Condition

20. <®7]> C 1o Ao Atz ofdio] 5= AP} obd 227

<H7]>
#include <stdio.h>
int my(int i, int j) {
if (i<3) i=j=1;
else {
i=i-1;
j=i-i:
printf(“%d, %d, ", i, j);

return my(i,j);

}
}
int main(void)
{
my(5,14);
return 0;
}
@1
@ 3
®5
@ 7
e A=
my(5, 14); // i = 4, j = 102 £33t my(4, 10)2 553}
my(4, 10): // 1= 3,j = 75 &4t my(3, 7)e &I
my(3, 7); // i =2, j = 5% &AL my(2, 5)S &5}
(2,
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